

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Viernes 2 de Septiembre de 1921

Núm. 3.780

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Ejercicios en retiro

La Obra diocesana de Ejercicios espirituales para Seglares ha organizado, como venimos anunciando, cinco tandas, que han de celebrarse en Montesión, de Porreras, en San Salvador, de Felanitx, y en Son Anglada, de Palma.

La inauguración de este último Centro y la próxima del Centro de La Puebla, son pruebas manifiestas de la bendición de Dios Nuestro Señor sobre obra tan santa. Nos consta, positivamente, que si, como es de esperar, esa bendición continúa, se dará todavía más desarrollo e intensidad a la empresa, perfeccionándola y acomodándola a las particulares necesidades de las distintas clases de ejercitantes.

No es la primera vez que lo hacemos, pero queremos insistir en llamar la atención de la gente buena sobre esta obra, iniciada y calurosamente apoyada por nuestro muy amado Prelado.

Tal vez sea ilusión nuestra, pero estamos en la firme creencia de que, sin descuidar otras empresas, debiera dedicarse gran parte de actividad e interés al fomento de los ejercicios en retiro. Los que los han practicado en esta forma sin duda nos acompañarán en nuestro parecer. Si todas las obras católicas, desde las puramente piadosas hasta las políticas, pasando por las sociales y económicas, deben tener por fin primordial la salvación y santificación de las almas, es evidente que los Ejercicios de San Ignacio son el medio que más directamente conduce a dicho fin. Hay que experimentar en sí mismo, para comprenderlo, el trabajo intenso que se opera en el ejercitante durante los tres días que dura su santo retiro: tres o cuatro pláticas diarias sobre puntos tan esenciales como el fin del hombre y de las criaturas, el pecado, el infierno, la confesión, la muerte, el reino de Cristo, las dos banderas, etc., lecturas espirituales, Misas, Vía Crucis, todo ello acompañado de absoluto silencio y retiro, sin poder preocuparse de otros asuntos que los sobrenaturales, forzosa y conmueve el alma, despierta la conciencia, infunde deseos de vida eterna, fuerza a la adopción de propósitos de enmienda, saliendo el ejercitante completamente transformado: el vicioso sale honrado, el honrado, bueno, el bueno, santo. Quedaríamos asombrados si viéramos ante nosotros el cúmulo de bienes espirituales y morales provocados por los santos Ejercicios de San Ignacio: paz en la conciencia, tranquilidad en las familias, resignación en la adversidad, criterio sobrenatural de las cosas de la vida, espíritu de sacrificio, recuperación del sentimiento de dignidad, que se eleva hasta lo sublime, celo ardentísimo por los prójimos...

Ved aquí, católicos lectores, una gran obra que el apostolado cristiano brinda a nuestra protección. Protegedla pues: no olvidemos que los problemas de hoy tienen más de individuales que de sociales. Dios ha sido expulsado de la colectividad porque antes lo fué de los individuos. Si éstos no se reforman, no se reformará aquélla. Es un problema de religión, de creencia en Dios y en la vida futura; coloquemos nuevamente estos principios en el corazón de altos y bajos, y se acabó el problema social. No olvidemos las obras de carácter social o económico, que son necesarias, pero no exageremos su eficacia y reconozcamos que la tienen en grado superior aquéllas que directamente van al fomento del espíritu religioso y de la piedad sólida y viril.

Minimo

Existen además en España seis batallones de cazadores, pues los otros 12 estaban ya de guarnición en nuestras zonas de África.

Además los tres regimientos de línea inamovible de nuestras tres bases navales Ferrol, 65, Cádiz, 67; Cartagena, 70 y todavía hay que agregar las guarniciones de las islas Baleares; Palma, 61; Inca, 62 y Mahón, 63 y los de Canarias, Tenerife, 64 y Las Palmas, 66.

De artillería ligera de los catorce gru-

POR CORREO

## Los sucesos de Melilla

La conducta de Abd-el Krim

De Tánger escriben al «ABC».

«Con ligereza censurable se ha querido, en parte de nuestra Prensa, atribuir a la actitud del llamado Abd-el-Krim, el ya famoso jefe de la harka de Beni Urriagué, un origen caballeresco y romántico. Unas palabras altaneras del general Silvestre le decidieron, según esa versión, a revolverse airado contra España. Esto no es verdad. La explicación de la conducta de ese rifeño petulante es mucho menos espiritual. El padre de Abd-el-Krim mandaba la harka que trató de oponerse hace un año al avance de las fuerzas españolas en Tafersit. No lo consiguió. Al contrario, Silvestre se apoderó de aquel baluarte y el padre de Abd el Krim pereció en la jornada.

Después de este suceso, podía Abd el Krim continuar rondando, como tantos otros rifeños veleidosos, las covachuelas melillenses? ¿Era de creer que continuase frecuentando, aunque en apariencia amistosamente, a los que habían abierto una deuda de sangre con su familia? Sus coterráneos lo hubieran considerado como indigno renegado. Lo hubieran expulsado de la tribu. Se imponía la «vendetta» fatídica que obliga a lavar con sangre las deudas de sangre. Y Abd el Krim, cuya adaptación tan cacareada era superficial y esotérica, no supo comprender que aquello era un azar de la guerra y se echó al campo. Esta es la verdad.

Hablando también de Abd el Krim, dice otro corresponsal de Melilla:

«Todo eso de la bofetada del general Silvestre y los ultrajes inferidos a la dignidad del moro son cuentos inventados para formar la leyenda.

Y así como no hay nada de las cualidades que a Abd el Krim se le atribuyen no existen tampoco ni la bravura en la pelea ni los conocimientos en la dirección. Conocimientos y cualidades guerreras que era necesario inventar para amenguar responsabilidades.

No hubo en los moros táctica al atacar, arremetieron contra las fuerzas de Annual, y al vencerlas, al ponerlas en dispersión, al introducir en ellas el pánico, se hicieron dueños del territorio.

¡Táctica Abd el Krim!... ¡Ejército respetable el de Abd el Krim! No. Con táctica y ejército, el rifeño hubiese sido el 27 de Julio dueño de la plaza de Melilla. No lo fué porque él mismo se sorprendió de su triunfo y sorprendido se detuvo a las puertas de dicha plaza.»

La organización militar

«La Vanguardia», de Barcelona, publica, en su sección telegráfica, las siguientes líneas, que le transmiten desde Madrid:

«Según informaciones que se supone autorizadas, la organización que se pensaba dar al Ejército de reserva ha sufrido algunas modificaciones con motivo del envío de fuerzas a la zona de Larache, puesto que algunos cuerpos últimamente enviados figuraban en ese ejército de reserva y hoy están en primera línea.

Hasta la hora presente se ha enviado a las tres zonas, Melilla, Ceuta y Larache 52.000 hombres de infantería. En la metrópoli sólo quedan los siguientes regimientos de línea completos, es decir que no han enviado todavía contingentes a Marruecos.

Estos regimientos son diez a saber: Príncipe, número 3 de guarnición en Oviedo; Infante número 5, de guarnición en Zaragoza; Guadalajara, número 20 en Valencia; Wad Ras, número 50, Madrid; Isabel la Católica, 54 Coruña; Asia, número 55 Gerona; Alcántara, 58, Barcelona; Jaén, 72, Barcelona; Badajoz, 73, Barcelona, Tarragona, 78, Gijón.

Los regimientos Isabel II, número 35, y Garelano, número 43, de guarnición en Valladolid y Bilbao, respectivamente, solo han enviado cada uno una compañía de ametralladoras.

Existen además en España seis batallones de cazadores, pues los otros 12 estaban ya de guarnición en nuestras zonas de África.

Además los tres regimientos de línea inamovible de nuestras tres bases navales Ferrol, 65, Cádiz, 67; Cartagena, 70 y todavía hay que agregar las guarniciones de las islas Baleares; Palma, 61; Inca, 62 y Mahón, 63 y los de Canarias, Tenerife, 64 y Las Palmas, 66.

De artillería ligera de los catorce gru-

pos quedan intactos en España el primero ligero en Madrid, el séptimo en Matarró, el octavo en Barcelona y el 13 en Logroño.

Toda la artillería de montaña está en Marruecos y asimismo el único batallón de posición que teníamos y que estaba de guarnición en Segovia y el pesado de Mérida.

Puede calcularse que se han mandado 144 piezas de artillería ligera, 36 de montaña, 12 de a caballo y 12 pesada.

De caballería se han enviado aproximadamente 3.200 hombres, formando ocho regimientos y quedan en España los de lanceros del Rey y la Reina, éste por epidemia de ganado y habiendo ido en su lugar el del Príncipe, el Villaviciosa en Jerez, España en Burgos y Sagunto en Córdoba. Los dragones de Montesa, Numancia y Santiago en Barcelona, Almansa, en Pamplona; Albuera, en Salamanca; Treviño, en Reus; Casillejos en Zaragoza; Alfonso XII en Sevilla; Victoria Eugenia, en Valencia; Villarobledo en Badajoz; Galicia, en La Coruña; María Cristina, en Aranjuez y Calatrava en Alcalá.

De ingenieros todos los regimientos han enviado contingentes a excepción de los que se encuentran en Alcalá; el segundo de ferrocarriles y el de pontoneros. Este último, probablemente saldrá muy en breve para Melilla, para el servicio de Mar Chica.

También de Intendencia y Sanidad se han enviado tropas de todas las comandancias con destino al Ejército de operaciones.

Comentando el «Diario Universal» la organización militar dice:

«De este balance resulta que ha presidido la mayor equidad en la organización del Ejército que se bate en los campos de África.

La mayoría de nuestros cuerpos militares están representados en la línea de fuego y el Ejército de reserva de que hablamos el otro día quedará muy en breve constituido con las unidades que hemos enumerado y que, como ya dijimos formarían cinco grupos que harán cantón en Valencia, Cartagena, Málaga, Cádiz y Algeciras, perfectamente pertrechados y en disposición de acudir al primer llamamiento allí donde se requiera su presencia.

Se ve, pues, que aun quedan muchos disponibles del Ejército activo para atender a las contingencias de la campaña y que, por ende no es preciso apelar a las reservas; pero si de ello hubiera necesidad, éstas quedarían exclusivamente para guarnecer las plazas de España.

La movilización ha sido, pues, perfecta, y merecen un aplauso los que la dirigieron, y no hablemos del material, porque quizás en este extremo no podríamos ser tan prodigos en el aplauso.»

El Episcopado español

El Obispo de Pamplona ha dirigido a sus diócesanos, con motivo de los acontecimientos de Marruecos, una hermosa pastoral, recomendándoles tranquilidad y confianza, y aconsejándoles obediencia a los encargados de velar por el honor de España.

Para impetrar la protección divina para las armas españolas y para contribuir a los gastos que la guerra causará a la nación y al mejor cuidado de los heridos, ordena que se hagan rogativas y funerales por los soldados muertos, y que en su Secretaría de cámara se abra una suscripción.

Finalmente, invita a todo su Clero que firme nómina del Estado a ceder un día de haber en beneficio de los soldados, y envía su bendición al ejército de África y a todo el ejército español.

—El Arzobispo de Valladolid, señor Gandásegui, ha dirigido al Clero de su diócesis una exhortación pastoral, en la que en levantados y patrióticos conceptos le excita a que en estos momentos en que las armas españolas luchan por el honor de la Patria, coadyuve con desprendimiento y entusiasmo a cuantas medidas tiendan a mitigar los efectos de la guerra en nuestros soldados, prefiriendo la asistencia a los heridos o acompañar a las tropas en campaña.

El señor Gandásegui se muestra dispuesto a ceder los edificios de que puede disponer, las joyas de su propiedad inherentes al ministerio episcopal, y toda su actividad.

Señala la conveniencia de que cada sacerdote de los que figuran en nómina ceda un día de haber; él anuncia que en-

## ACADEMIA RIERA

Preparación exclusiva y completa para Carreras Militares

La Palma 5, 2.

Resultado obtenido en la convocatoria última

Presentados 11

Ingresados 9

Infantería

D. Jaime Martorell  
D. Pedro Batlle  
D. Antonio Matji  
D. Antonio Vidal  
D. José Rosselló  
D. Jerónimo Roig (ambos con un solo año  
D. Gabriel Riera (de preparación

Caballería

D. Pedro Ramonell

Ingenieros

D. Luis Carrillo

Anunciadas en el D. O. correspondiente al 27 del actual convocatorias para el 15 de Febrero y 15 Octubre del año próximo, EL CURSO EMPEZARA EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

Plan especial para la preparación rápida.

Secciones muy reducidas para asegurar el máximo aprovechamiento.

Calificación diaria en todas las asignaturas.

Sala de estudios bajo la inspección inmediata del Director.

Cuadro completo de profesorado Civil y Militar ampliado para el curso próximo con el Capitán de Infantería D. Mateo Torres y Teniente de Artillería D. Jaime Homar.

## TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO ANOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

regará 1.500 pesetas, y termina recomendando que en las misas se digan oraciones, pidiendo el triunfo de las armas españolas y la prosperidad de la Patria.

—El Cardenal Arzobispo de Zaragoza

ha dirigido una circular a todos los párrocos, rogándoles dejen un día de haber para los gastos de la guerra, y que hagan colectas en las iglesias el primer domingo de Septiembre con el mismo fin.

## Sección informativa

Cursos de alemán

en Palma

Se nos solicita la publicación de las siguientes líneas:

«Según informaciones que recibimos del Instituto Ibero Americano de la Universidad de Hamburgo, esa notable entidad cultural iniciará a principios de Octubre los cursos de alemán que anunciábamos hace algunos meses, enviando al filólogo alemán señor Chmelicek para hacerse cargo de los mismos.

En los cursos indicados, que durarán tres meses y tendrán lugar en el Convento de San Francisco, habrá 3 clases semanales, cada una de dos horas. Los respectivos días se fijarán con arreglo a los deseos de los interesados, rogándose a éstos efectúen la inscripción dirigiéndose cuanto antes al Rdo. J. P. Superior del Convento de San Francisco de esta ciudad.

La cuota será de 25 pesetas mensuales.

Los cursos que familiarizarán a los asistentes con las nociones fundamentales de la gramática y del vocabulario preparándolos para la lectura de toda clase de publicaciones alemanas, serán seguidos de varias conferencias acompañadas de proyecciones, en que el señor Chmelicek informará más ampliamente sobre los diversos aspectos económico-culturales bajo los cuales se presenta la Alemania de hoy.

El plazo de inscripción termina el día 10 del corriente mes de Septiembre.

De Pollensa

Regreso.—Por los soldados de África. Hoy ha salido de esta villa, después de pasar algo más de un año al lado de sus padres y demás familia, nuestro particular amigo don Miguel Cabanellas Rotger.

Regresa a Maciel (Santa Fé República Argentina) donde forma parte de la importante razón social Cabanellas y Cia.

Le han acompañado en este largo viaje su señora doña Clorinda Caminos,

sus hijos Magdalena, Margarita, Pedro José, Francisco y Miguel y su prima política señorita Edelmira Caminos.

Les deseamos feliz viaje de regreso, al mismo tiempo que anhelamos celebrar su nueva visita.

—Nuestro Ayuntamiento en sesión de hoy ha acordado abrir una suscripción para los soldados que luchan en Marruecos, encabezando en 250 pts.

Se propone también para allegar fondos organizar algún festival.

Para la conservación de carreteras

Celebración de subastas

Anteayer se celebraron en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia las subastas para contratar las obras de conservación de diferentes tramos de carreteras de esta provincia que han de realizarse durante tres años para repartir el crédito de 342.100 pts. concedido por el Ministerio de Fomento.

Las subastas estuvieron presididas por el Ingeniero jefe, señor Calvet, e intervino el notario don Rafael Togores.

Las subastas fueron las siguientes: Carretera de Mahón al puerto de Fornells, kms. 1 al 9; quedó desierta.

Carreteras Palma a Capdellá, kms. 19 al 23, y Palma al puerto de Andraitx, kms. 18 al 20; se adjudicó a don Juan Riusech, por el tipo de subasta.

Carreteras de Palma a Porto Colom, kms. 14, 15, 16 y 17; Sineu a los baños de San Juan de Campos, kms. 3, 4, 35, 36 y 37, y Puerto de Campos a Porto Petra, kms. 3, 4 y 5; se adjudicó a don Mariano Mulet, por el tipo de subasta.

Carreteras de Palma a Estallenchs, kms. 15 al 33, y Punta del Pi Vey de Esporlas a Santa María, kms. 10 al 18; se adjudicó a don Lorenzo Bibiloni, por el tipo de subasta.

Carreteras de Petra a la de Artá y Santa Margarita por las Comunas, kms. 8 al 15; Muro a la de Artá a Inca, por Son Costa, kms. 2 al 10; Sineu a Santa Margarita por María kms. 1 al 10; y Sineu a Algaida, kms. 5 al 16; se adjudicó a

Compañía Arrendataria de Tabacos

Vende vapor Salvador

Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

don Lorenzo Biliboni, por el tipo de subasta. Carretera de Lluch a Santanyi, kms. 18 al 32, 41 al 45, 52 al 60 y 71 al 81; se adjudicó a don Juan Riusech, por el tipo de subasta.

Carreras de Palma al Puerto de Alcudia, kms. 34 al 50; Artá a Inca, kms. 12 al 26, y Lluch a Alcudia, kms. 15 al 26; se adjudicó a don Juan Riusech, por el tipo de subasta.

Carretera de Petra al Puerto de Pollensa, kms. 12, 13, 14 y 15, y Algaida a Inca, por Sansellas, kms. 7, 8 y 9; se adjudicó a don Juan Riusech, por el tipo de subasta.

La Alcaldía

Según noticias, en el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama de Madrid dando cuenta de haberse firmado una real orden concediendo al Ayuntamiento de Palma la facultad de nombrar Alcalde.

Se espera que dicha real orden llegará a Palma el próximo lunes, y el mismo día, probablemente, el Ayuntamiento efectuará el nombramiento de nuevo Alcalde, para cuyo cargo, como ya dijimos, está designado el concejal maurista don Bartolomé Fons.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Ha fallecido en el convento de la Concepción Sor Dolores de S. José, en el siglo doña Josefa Miralles Vidal.

La finada ha bajado al sepulcro a los cuarenta y cinco años de edad y veinte y tres de vida religiosa.

D. E. P.

De un accidente

Ayer tuvimos ocasión de presenciar en la Clínica de los Doctores Vanrell y Sancho una radiografía por el rayo X efectuada a nuestro particular amigo don Sebastián Falconer Ferragut, de la frac-

tura de la clavícula del brazo derecho del accidente desgraciado que sufrió el pasado mes.

Deseamos a dicho señor pronta y completa mejoría.

El general Weyler

Como ya dijimos, mañana, sábado, a las diez de la mañana, nuestro ilustre paisano el general Weyler, recibirá a sus amigos, en el local del Círculo Liberal Weylerista.

Mercado de Inca

Almendrón, a 167'50 pesetas quintal. Trigo, a 32'00 id. (cuartera). Candeal, a 33'00 id. Cebada del país, a 17'00 id. Id. forastera, a 16'00 id. Avena del país, a 14'00 id. Id. forastera, a 13'00 id. Habas para cocer, 27'00 id. Id. ordinarias, a 27'00 id. Id. para ganados, a 28'00 id. Maíz, a 00'00 id. Frijoles, a 00'00 id. Habichuelas (confits), a 00'00 id. Id. blancas, a 00'00 id. Garbanzos, a 00'00 id. Cerdos cebados, a 00'00 id. la arroba. Azafrán, a 0'00 onza.

Noticias militares

Gratificaciones.—Se ha concedido la de mil pesetas por dos quinquenios, al capitán del regimiento del Serrallo, número 69, don José Ferrer Gisbert; la misma, por igual motivo, al capitán de la Comandancia artillería de Mallorca don Felipe Nadal Guasp, y la de 1.200, por dos quinquenios y dos anualidades, al oficial 2.º de oficinas militares, con destino en el Gobierno militar de esta plaza, don Miguel Garau Garau.

Pases a otras armas.—A petición propia, ha sido eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en la guardia civil el teniente de infantería, con destino

en el grupo de fuerzas regulares indígenas de Melilla; número 2, don Francisco Martínez Rosselló.

—Se ha dispuesto sea devuelta la cuota de 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servir en filas al recluta del cupo de Sóller Pedro Rullán Roca.

Ejercicios espirituales

En la Residencia de los PP. de la Compañía de Jesús se darán las siguientes tandas para Señores Sacerdotes:

25 Septiembre a 1.º Octubre. 2 a 8 Octubre. 11 a 17 Diciembre.

N. B. Por ser reducido el número de aposentos disponibles, ningún Sacerdote se tenga por admitido sin recibir antes contestación del Superior.

Notas de la Alcaldía

Poste retirado

El Alcalde, señor Oliver y Roca, ha recibido atento B. L. M. del Director de la Compañía de Tranvías eléctricos participándole que, atendiendo las indicaciones de la Alcaldía, ha mandado ya retirar un poste cercano a la estatua de Ramón Lull.

La Comisión de Hacienda

Para tratar asuntos fuera de trámite ha ordenado el señor Alcalde convocar a la C. de Hacienda para el próximo sábado a las doce.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el número 25 de la revista «Ave María», publicación mensual de la Congregación Mariana y de San Juan Bautista de la Salla; contiene abundante y selecto texto.

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7'50

Flatos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Esteban, rey de Hungría, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de la Consolación y Correa. Exposición a las seis y media. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Confalón, en Santa Eulalia.

SUETOS Y NOTICIAS

Las cuentas de fondos municipales En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«Por segunda vez recuerdo a los Señores Alcaldes que no han remitido a esta Sección de Cuentas de fondos municipales las del año económico de 1920 a 21 debidamente justificadas con sujeción a mi anterior circular publicada en el «Boletín Oficial» del día 26 de Julio último la necesidad de que cumplan tan

preferente servicio dentro del plazo de quince días, apercibiéndoles en caso contrario con medidas de rigor».

Por escándalo

Por la guardia urbana ha sido encarado en Capuchinos un sujeto por promover escándalo en la vía pública.

Hormas a medida

Sucesores de Ros Riera & C.ª S. C. Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñer, Teléfono 16.

Aviso

A los asegurados en el «Banco Vitalicio de España» pertenecientes al ejército en activo y residentes en Baleares.

Para comunicarnos algo que pueda interesarles se ruega pasen a la Delegación en Palma de 9 a 1, días laborables. El Delegado.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

Barcelona, 2 (3'30)

La Asamblea de la Mancomunidad.—Interpelación del Sr. Micó

Continúa celebrándose, en el Palacio de la Generalidad, la XV Asamblea de la Mancomunidad de Cataluña.

En la sesión de ayer, el diputado reformista señor Micó hizo una interpección.

Dijo que en España hay expectación por conocer la actitud del señor Cambó, como ministro de la Corona, respecto del problema nacionalista.

Preguntó, además, si con los recursos actuales de la Mancomunidad puede ésta atender a todos los servicios que tiene establecidos.

El Presidente, señor Puig y Cadafalch, contestó que el señor Cambó, seguramente, no olvidará, desde Madrid, las necesidades de la Mancomunidad catalana.

Palou Gari

DESDE MADRID

El movimiento huelguístico de Bilbao

Madrid, 1.º (16'00)

La huelga se generaliza

Bilbao.—Esta mañana continuó generalizándose la huelga iniciada en la madrugada de ayer.

En muchos talleres y fábricas no se trabaja.

Colisión entre huelguistas y la Benemérita.—Un muerto y varios heridos

Bilbao.—En los arsenales ocurrió, a las primeras horas de la mañana, grave colisión entre la Benemérita y los revoltosos.

A consecuencia del encuentro, resultaron: muerto, Manuel López, empleado en la fábrica de gas y a quien se le encontraron en el bolsillo quinientas pesetas; herido el guardia civil Gil Ángel, de veinte y ocho años, en la región escapular, de pronóstico reservado; Nicolás Portillo, en el hombro derecho, por rebote de una bala; y otro guardia civil, Vicente Riano, en la región escapular.

Del Extranjero

Madrid, 2 (1'00)

Provisión de víveres a Rusia

Cristiania.—Se ha llegado a un acuerdo con el Gobierno de los soviets para la provisión de víveres a Rusia.

Se confirma la respuesta de De Valera

Londres.—Se confirma oficialmente la conocida respuesta de De Valera, rechazando las proposiciones formuladas por Lloyd George para resolver el problema de Irlanda.

La neutralización de las islas Aland Berlín.—Alemania aceptará la intervención de la Sociedad de Naciones para di-

rimir la discusión sobre la proyectada neutralización de las islas Aland.

Explosión de un dirigible americano

Nueva York.—Ha hecho explosión un dirigible americano el R. 6, ocasionando varios muertos.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 2 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 2 (9'00)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Amortizable 5 por 100, Exterior, Francos, Libras, etc.

Lotería Nacional

Madrid, 2 (1'00)

Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, han resultado premiados los siguientes números:

Con el primer premio: número 22.897, despachado en Almería. Con el segundo premio: núm. 17.260, despachado en Sevilla. Con el tercer premio: número 4.462, despachado en Madrid. Con cuartos premios los números: 28.572, 1.031, 25.749, 25.222, 9.268, 13.099, 2.412, 31.112, 16.233, 4.140, 7.130 y 26.540.

Noticias varias

Madrid, 1.º (16'00)

Consejo en Palacio

Este mediodía, se celebró Consejo de Ministros en Palacio, presidido por el R.º

El jefe del Gobierno, señor Maura, hizo el acostumbrado discurso, resumiendo los asuntos del Interior y del Exterior.

Un Inspector de Sanidad a Leganés

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello de Portugal, nos manifestó que ha enviado un Inspector

de Sanidad al pueblo cercano de Leganés, en vista de los anónimos que ha recibido denunciando el mal estado de salud de aquel vecindario.

Si las denuncias se comprueban, se adoptarán las necesarias medidas sanitarias.

El discurso de Francos Rodríguez en la apertura de Tribunales

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez, mejorado ya, acudió a su despacho oficial.

Los sucesos de Melilla

Salida de la batería de montaña.—Dos importantes combates.—Llegada del «Balear», a Mahón y salida para Melilla

Salida de la batería de montaña

Esos fuertes artilleros que nuestro buen pueblo despidió ayer, efusivamente, en el muelle, bajo un sol ardoroso, forman la primera expedición—y quizás no sea la última—con que Mallorca contribuye a la nueva campaña de África, que se reproduce a través de las generaciones.

Desde hoy, la guerra contra el moro, de tan hondas raíces en nuestra historia, tendrá para nosotros un interés más vivo, porque allá, en la dura tierra del Rif, tendrá Mallorca algo de su propia entraña.

Y precisamente en esa batería que ayer despedimos con el sentimiento con que se despidió al hermano que marcha cara al peligro, se va una pura y genuina representación de nuestra querida Mallorca: el recio mozo de nuestro campo. Más que para ningún otro cuerpo militar, se le escogía para la batería de montaña, porque para los pacientes mulos que llevan a lomos el cañón y las municiones, nadie mejor que el fornido mozo avezado a guiarlos, con la pacífica carga de leña, por los escabrosos vericuetos de nuestros montes.

Ahora se ha trocado, para esos bravos muchachos, la misión, y se alejan de las tierras que labraron y de las montañas que recorrieron tantas veces, para ir a cumplir altos deberes.

Que Dios les proteja y les conceda el gozo del regreso a la tierra que tan entrañablemente aman.

Preparativos en el «Balear».—La oficialidad del buque.—El padre del capitán Sabater.—Al muelle.

—Los barcos, empacados Al comunicarse al capitán del vapor

Manifestó a los periodistas que, en el discurso que pronunciará en el acto de apertura de los tribunales aludirá a las reformas que es preciso introducir en el cuerpo de prisiones, de conformidad con las aspiraciones legítimas del personal.

Tarjeta de identidad

La «Gaceta» inserta una Real orden de Gracia y Justicia creando una tarjeta de identidad para uso de los funcionarios de Prisiones.

«Balear», nuestro distinguido amigo don Guillermo Dezcallar, la orden de incautación del buque de su mando, por el Estado, para el transporte de tropas a Marruecos, empezaron los trabajos a bordo para que estuviera en disposición de partir a la hora dispuesta, las cinco de la tarde.

Fueron encendidas las calderas, a fin de levantar presión.

Fuimos al muelle, sobre las cuatro de la tarde, para presenciar el embarque de la batería de montaña, que, como adelantamos ayer, debía partir para Mahón y Melilla.

Compacta muchedumbre dirigiase ya también, a aquella hora, al muelle. A fin de facilitar la asistencia de la gente, fueron cerrados la mayoría de talleres, fábricas y comercios.

Los vapores surtos en el puerto, entre ellos el «Balear», y también un inglés que desembarca carbón, lucían sus empavesadas, lo mismo que muchas embarcaciones del «Club de Regatas», buen número de las cuales surcaban el puerto. Los veleros tenían también ondeando la bandera española y la mallorquina de navegación.

Estuvimos a bordo del «Balear», donde se estaba embarcando el material que se lleva la fuerza expedicionaria: carros, municiones, los caballos de los oficiales, etc. etc.

Saludamos al capitán del vapor, señor Dezcallar, al maquinista señor Vich y al piloto, señor Sabater, padre del capitán de infantería que, al ocurrir los sucesos, se hallaba destacado en una de las posiciones avanzadas de Melilla.

—Estoy como hace un mes—nos dijo el señor Sabater, con la natural afluencia—: sin noticias de mi hijo.

El radiotelegrafista, señor Bascañana, estaba, con permiso, en Porto-Colom, en Felanitx. Al recibir la orden de salida, el capitán le telegrafió, y a las primeras horas de la tarde, en «auto», el señor Bascañana se puso en camino para Palma, llegando aún a tiempo de poder embarcar. Por si no llegaba a tiempo, ya estaba a bordo, para sustituirle en este

viaje, el radio del «Mallorca», señor Canal.

Llegada de autoridades y personalidades

Junto al atracadero del vapor iban llegando las autoridades y demás personas que acudían a despedir a las tropas.

Estaban allí el Capitán general, señor Heredia; el Gobernador militar, señor Vallejo; el Gobernador civil, señor Montis; el Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, acompañado de los concejales señores Solá, Moragues, Trián, Obrador y Calafell; el presidente de la Diputación, señor Mora, y el diputado señor Felici; el presidente de la Audiencia, señor Díez de la Lastra, y los Jueces de instrucción de este partido; los diputados a Cortes señores Socías y Alemany; el Comandante de Marina, señor Sbert; una comisión de la Cruz Roja, con su presidente, señor Serra, y otra de la Junta de señoras de dicha institución en el Arrabal, presidida por la señora Trobat; los generales Cabrinetti y Romero, los primeros jefes de los cuerpos y todos los jefes y oficiales de la guarnición y de la Comandancia de Marina; y muchísimas otras personas cuyos nombres no consignamos dada la imposibilidad de anotarlos.

En el cuartel.—Alocución del coronel

Antes de las cuatro estaba ya formada la fuerza expedicionaria en el patio del cuartel de San Pedro. Allí había la plana mayor de la Comandancia de artillería. El coronel jefe, señor Ribera, pronunció breve arenga. «¡Soldados españoles!—dijo—: ¡vosotros sois hijos de aquella España en cuyos dominios no se ponía el sol! La Patria confía en vosotros para que continuéis las glorias de vuestros antepasados y coadyuveis al triunfo de las armas españolas para sacarla victoriosa en tierras africanas. Y vosotros lo podéis como descendientes de aquella raza de valientes que supieron limpiar de morisma a la tierra bendita de Mallorca, grande por muchos conceptos». El coronel abrazó a toda la batería en la persona de un cabo. Hubo vítores entusiastas. Y la fuerza expedicionaria emprendió la marcha hacia el muelle, por la calle de San Pedro, cuyos vecinos aplaudían al paso de los soldados, desembocando al Borne por la calle de San Felici.

Los artilleros, en el muelle. Alocución del Capitán general

A las cuatro y media, cuando la animación por el muelle era ya extraordinaria, llegó junto al atracadero del «Balear» la fuerza expedicionaria, precedida de las bandas de música, cornetas y tambores del regimiento infantería de Palma y mandada por el distinguido capitán don Julio Felici, el alférez señor Valens y el suboficial Concorrio Vella. Este es el suboficial más joven de España. Se trata de aquel jovencuelo que, sinedo cabo, hizo abortar la sedición ocurrida el año pasado en Zaragoza, saltando por una tapia del cuartel y dirigiéndose al de la guardia civil a comuni-

car lo ocurrido. Por tal hecho, se le otorgaron dos ascensos, y fué destinado a Palma.

La fuerza iba en traje de campaña, de gorro—una vez en Melilla, se lo sustituirán por flexible sombrero de anchas alas—y con carabina. Llevaban los soldados y clases el sacomorra, con todo el equipo individual, y manta.

La fuerza formó en doble hilera, revisándola el Capitán general, señor Hierreda. Después éste la dirigió patriótica arenga. «Sois ahora los soldados de Baleares—dijo—a quienes la Patria exige ahora el sagrado deber de defenderla. Vuestros antepasados ya tuvieron que salir de la isla con el mismo objeto. Yo me quedo aquí, pero, en espíritu, marchó con vosotros, mis bravos artilleros. Tened mucha suerte, y que pronto podáis volver a abrazar a vuestras familias después de obtener la victoria que reclama la Patria.» Terminó con un «¡Viva al Rey!», que fué entusiastamente contestado, como lo fueron después otros al Capitán general y a la artillería dados por los soldados.

Y, por orden del Capitán general, la fuerza rompió filas, a fin de que todos pudieran despedirse de sus familias y amigos. Alrededor de los soldados, formáronse grupos de parientes y amigos que les daban el saludo de despedida.

**Gran gentío.**—«La Canción del soldado».—Ovación y vítores.—Obsequios a la tropa.—Fotografías

El aspecto que ofrecía el muelle en aquel momento era realmente conmovedor. Enorme gentío apiñábase a lo largo de la Riba y en la anchurosa plazoleta de la Consigna. Había allí de 12.000 a 15.000 personas, entre las que se destacaban los uniformes de los soldados de la guarnición.

El jefe de la fuerza expedicionaria, señor Feliu, iba de un lado para otro, atendiendo a todos, aceptando encargos de unos, recibiendo de otros donativos para los soldados. Varios fotógrafos impresionaron de él, a bordo, algunas placas.

Mientras, la banda del regimiento 61 de línea ejecutaba, junto a la plancha del vapor, escogidas piezas. Tocó, y la cantó nutrido grupo de soldados de infantería, la patriótica «Canción del soldado», de Serrano, diciendo los recitados, desde el centro del círculo que formaban los músicos, uno de los expedicionarios, el sargento Benet. Fuerte y prolongada ovación coronó la ejecución de la «Canción del soldado», que tuvo que repetirse y que nuevamente fué objeto de larga ovación.

Buen número de fotógrafos, situados en distintos sitios, impresionaban placas.

Hombres con cuévanos y envoltorios iban llegando a bordo del «Balear»: se trataba de obsequios para los soldados expedicionarios, que recibía, contento y agradecido, el capitán Feliu. Entre los numerosos obsequios recibidos figuraban los siguientes:

Del señor Alcalde de Palma, 300 cigarrillos puros y 320 paquetes de picadura; de la señora doña Apolonia Bernad viuda de Picornell, 200 puros y 200 cajetillas de cigarrillos; de las clases y soldados de ingenieros, 150 pesetas; de don Manuel Salas, 1.000 pesetas; de don Bartolomé Suau, 150 botellitas (una para cada expedicionario) de su «Anís Paloma»; de la sociedad «La Veda», un cuarterón y un librito de papeles de fumar para cada expedicionario; de la clase de tropa del escuadrón cazadores de Mallorca 100 pesetas; de la Junta de damas, de la Cruz Roja de Santa Catalina, 260 cajetillas de cigarrillos y cuatro botellas de coñac; del fabricante don Antonio Ramón Vidal, catorce cajas de pastillitas de jabón; de la Casa de don Manuel Bonet, 140 cajetillas de cigarrillos; de don Antonio Forteza, una libra de cigarrillos; de la «Federación patronal» 250 pesetas; de «La Almudaina», 140 paquetes conteniendo papel y sobres para cartas; de la Diputación provincial, 250 pesetas; del «Círculo Mallorquín», 300 pesetas; de don Gabriel Ibsca, 125 puros; del soldado Guillermo Morote, del regimiento de Palma, dos duros para el primer artillero que se distingua; de la Cruz Roja de Palma, 140 cajetillas de cigarrillos; del procurador don Melchor Cloquell, cierta cantidad en metálico; de don Joaquín García, 120 cajetillas de tabaco; de dos paisanos, un duro cada uno; de la señora viuda de Esbarranch e hijo, 150 botellitas de anís; del sargento de cuota de artillería don Juan Feliu, 260 cajetillas de tabaco y 50 puros; de don José García Vingut, 140 cajetillas y 140 escapularios de la Virgen del Carmen; de don Antonio Oliver, 0 libras de chocolate; del semanario «Manacor», 1.300 cajetillas de tabaco y 150 pesetas; y de los jefes, oficiales, clases y soldados de la Comandancia de artillería, 1.104,50 pesetas.

**La tropa, a bordo.**—Vítores y aplausos

Se tocó llamada, formó la batería, y comenzó el embarque de los soldados. Fué un momento emocionante. La multitud, tras breve de silencio, prorrumpió en fuerte ovación, a la que los soldados contestaban saludando con el gorro. Un sargento de la batería a quien no le ha correspondido marchar, se despedía de todos y lloraba de sentimiento por no poder acompañar a sus antiguos

compañeros. De cuando en cuando se producía silencio, y entonces se oía la música, y las clásicas «xirimies», que tocaban junto a la Consigna. La plana mayor de artillería despedía a todos los expedicionarios. A bordo, unos soldados cantaban «La canción del soldado», acompañados por un «fabiol» que tocaba un compañero de expedición. Un soldado de los que se iban se subió a la borda del buque, y, dirigiéndose a la muchedumbre, exclamó: «¡No lloréis! Vamos a defender lo que nos toca. Volveremos con salud». Del público salió un grito de «¡Viva el valiente!» Hubo otros vítores, a España, al Rey, a la Comandancia de artillería, al Capitán general, al capitán Feliu.

**La salida.**—El hidro «Mallorca».—Las sirenas

A las cinco y media salió del barco el Capitán general, mientras la música tocaba la «Marcha real». Se quitó la plancha, y el buque empezó a andar. Los vítores y aplausos del público, a los que correspondían los soldados agitando los gorros, se confundían con el trepidar del motor del hidro «Mallorca», que volaba junto al barco llevando de pasajeros al teniente de caballería don Miguel Vidal y a don Bartolomé y don Juan Bestard. Fué un momento emocionante el de la salida del buque. Mientras el «Balear» surcaba el puerto y la bahía, las estridentes sirenas de todos los vapores surtos en el puerto atronaban el espacio. ¡Que la suerte acompañe a nuestros artilleros!

## La batería de Menorca

**Los que la componen**  
«El Bien Público», de Mahón, en su número del martes, publica lo siguiente: «Confirmando nuestra noticia de ayer sobre la marcha de la sección de amunicionamiento organizada por el Grupo ligero de artillería en virtud de R.O. podesmos añadir que ésta irá al mando del inteligente capitán don Miguel Ferrer, componiendo la sección un alférez, 2 herradores, 1 guarnicionero, 1 suboficial, 6 sargentos y 117 individuos entre cabos y soldados.

Además será también embarcado el ganado y material correspondiente.»

## Telegramas de Madrid

(De nuestro servicio especial)  
Madrid, 1 (16'00)

**Admisión de voluntarios**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden disponiendo que todos los cuerpos que tengan fracciones expedicionarias en África admitirán desde luego, y sin limitación de plantilla, cuantos individuos voluntarios se presenten y reúnan las condiciones reglamentarias.

Madrid, 2 (1'00)

**Las condiciones del material de guerra.**  
—Una visita de inspección

Respondiendo a la preocupación que ha traído de Melilla el Ministro de la Guerra sobre las condiciones del material de guerra, el señor La Cierva reunió ayer a los directores técnicos del Ministerio.

El señor La Cierva les comunicó sus impresiones.

Se acordó que realice una visita de inspección a Melilla el general, procedente del arma de artillería, don Luis Hernández, quien inspeccionará el armamento.

**Del Consejo de Ministros.**—El discurso de Maura.—Las medidas de La Cierva

Los comentaristas políticos decían ayer tarde que lo tratado por el señor Maura en el discurso pronunciado ante el Rey, en el Consejo de Ministros celebrado en Palacio, fué el problema de Marruecos.

El discurso del señor Maura se estimaba de tonos elevadísimos.

Consumió también parte del Consejo el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, quien dió cuenta de las medidas que ha adoptado con relación al problema de Marruecos.

Entre estas medidas figura la incorporación del cupo de instrucción, que suma 50.000 hombres.

**El Rey y la Inspectora general de las Hermanas de San Vicente de Paul.**  
—Religiosas a Melilla

El Rey recibió ayer en Audiencia a la Inspectora general de las Hermanas de San Vicente de Paul.

El Monarca le dijo si podría contar con ellas para los hospitales de Melilla.

La Superiora le contestó afirmativamente, y enseguida le ofreció que ayer mismo saldrían para Melilla 25 Hermanas.

Le añadió que se darán las órdenes oportunas para que de provincias se envíen a la plaza africana otras 50 religiosas.

**Ataque de los rebeldes a un bloqueo.**  
—Este es evacuado.—Proyectiles enemigos caen en un barrío extremo de Melilla.—Interviene la columna de Sanjurjo

Melilla.—En la noche del martes, los rebeldes atacaron el bloqueo de Mezquita establecido cerca de Tanguil.

El enemigo arrojó bombas de mano.

El fuego se acentuó de tal modo que cayeron algunos proyectiles de cañón cerca de la Granja agrícola y en las avanzadas del barrio Real de la plaza.

El vecindario, en previsión de nuevos disparos, cubrió con colchones las ventanas y puertas.

Los veinticuatro hombres del regimiento de Almansa que, al mando de un teniente, defendían el bloqueo tuvieron que replegarse hasta Tanguil.

Avisada de lo que ocurría, acudió la columna del general Sanjurjo, logrando recuperar el bloqueo.

La columna hubo de hacer nutrido fuego de cañón y fusilería contra los rebeldes, siendo la lucha, en algunos momentos, enconadísima.

La columna, después de fortificar y aprovisionar el bloqueo, regresó a la plaza siendo hostilizada.

**Una estratagema de los moros contra un convoy.**—Otro combate encarnizado.—Excelente espíritu de las tropas

Melilla.—Del zoco El Had, de Benisicar, salió un convoy para aprovisionar la posición de Casabona.

Al llegar a un recodo del camino, un camión blindado que iba en el convoy se empotró en una zanja abierta, disimuladamente, por los moros.

Estos, que estaban al acecho, arrojaron el ataque, generalizándose el fuego.

Salió, en seguida, una columna mandada por el general Neila y otra por el coronel Lacanal, quedando una tercera de reserva.

Dos camiones automóviles intentaron remolcar el tanque empotrado, sin conseguirlo.

Entonces se destacaron dos compañías del regimiento de la Corona, para proteger los vehículos, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo con el enemigo.

Este hubo de retirarse, sufriendo grandes bajas. Entre los heridos los había muchos de arma blanca.

El espíritu de las tropas era excelente: volvieron al zoco cantando.

La lucha fué durísima.

Madrid, 2 (1'00)

**Detalles del combate en el bloqueo de Mezquita.**—Los regulares entran a saco en los adueros. Los atacantes eran más de dos mil

Melilla.—Se conocen interesantes detalles del durísimo combate librado en el bloqueo de Mezquita.

Las fuerzas que mandaba el general Sanjurjo (las cuales acudieron en socorro del pequeño destacamento que guardaba el bloqueo) consiguieron, en seguida, cerca del enemigo, causándole enormes bajas.

Los moros trataron de romper el cerco, acorralándoles las fuerzas peninsulares, mientras los regulares atacaban por el fondo.

El enemigo huyó desordenadamente.

Entonces, los regulares, se lanzaron en su persecución y entraron a saco en los adueros de Mezquita, razzíandolos y cogiendo enorme botín.

En muchos sitios encontraron, enterrados, miel, objetos domésticos y provisiones.

Los regulares se dieron un gran banquete con los víveres recogidos en el botín.

Durante el combate, casi todas las fuerzas de infantería cargaron a la bayoneta.

También intervino la caballería de Farnesio.

Se calculan que los moros pasaban de dos mil.

El soldado del Regimiento de Sevilla Marcial Imbaro, que es un gran cazador, hizo buenos tiros, causando muchas bajas, vistas desde nuestras filas.

Los moros gritaban a nuestros soldados que les entregaran «las fusilas» a lo cual se contestaba con descargas cerradas.

Se señaló mucho, en esta acción, el Tercio extranjero, mandado, personalmente, por su teniente coronel, señor Millán Astray.

Como va dicho, el ataque al bloqueo lo realizaron importantes núcleos de moros los cuales no se limitaron a éste pues atacaron toda la línea de la posición.

La artillería cañoneó los alrededores del bloqueo mientras la columna de Sanjurjo avanzaba.

**Prensa Asociada**

## Para los soldados de Marruecos

**Verbena en Mahón**  
«Dice «El Bien Público, de Mahón:

Muy animadas se vieron ayer noche las terrazas de la Liga Marítima con motivo de celebrarse la hermosa fiesta en favor de nuestro valeroso Ejército que lucha en Marruecos.

La verbena resultó por todos conceptos deliciosa, recaudándose importante cantidad.

**En Marratxí**

El Alcalde de Marratxí ha comunicado al señor Gobernador que, desconfiando de que la celebración de actos públicos en aquel pueblo pueda ofrecer resultados provechosos encaminados a la obtención de fondos para los soldados de Melilla, ha decidido abrir una

suscripción popular, que aquel Ayuntamiento encabeza con 250 ptas.

Añade, el Alcalde, que se está organizando una tómbola encaminada, también, a allegar recursos con el mismo citado fin.

### Partido de fútbol

La real sociedad «Alfonso XIII» ha organizado para pasado mañana, domingo, un gran partido de fútbol, en el que contendrán un equipo de selección militar y el «Alfonso XIII», cuyo producto se destinará a socorrer a los soldados heridos de Africa.

El espectáculo dará comienzo a las cuatro y media de la tarde.

Los precios que regirán son los siguientes:

Palcos sin entrada, 10 pts.  
Entrada preferencia, 1,50 pts.  
Entrada general, 1 pts.  
Medias entradas para señoras, niños y soldados sin graduación, 0'60 pts.

### Suscripción en Mahón

El diario «El Bien Público», de Mahón, ha abierto una suscripción para los soldados de Melilla. La suscripción alcanza ya, 1.078'25 pts.

## Telegramas de Barcelona

(De nuestro corresponsal)  
Barcelona, 2 (3'50)

**Marcha de dos unidades de pontoneros**

En el vapor «Cullera» saldrán hoy de Tarragona para Melilla dos unidades de la sección del regimiento de ingenieros pontoneros.

Ambas unidades han llegado ya a Tarragona procedentes de Zaragoza.

**Envío de caballos y de cocinas**

Ha marchado para Melilla el vapor «Cabaña».

Este buque se ha llevado cien caballos y tres cocinas de campaña.

### Sindicalistas incorporados

Se asegura que ascienden a 55 los sindicalistas que han ingresado en el Tercio extranjero.

Anteayer fueron libertados 25 sindicalistas, la mayoría de los cuales han marchado a Marruecos, incorporados a la Legión extranjera.

### Envío de municiones

Se ha dispuesto que por el parque de artillería de esta plaza se remitan a Melilla 900 granadas ordinarias y 100 de metralia para los obuses.

Palou Garí

## Otras noticias

### El vapor «Belver»

Leemos en la Prensa de la Península que el vapor «Belver» ha salido de Valencia para Melilla conduciendo fuerzas del regimiento infantería de Mallorca. Estas fuerzas, al dirigirse al muelle desde el cuartel, fueron a despedirse de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia.

### El teniente Zayas

Ha sido destinado a Melilla el teniente aviador don Antonio de Zayas y de Bobadilla, hijo de los Marqueses de Zayas.

**El vapor «Rey Jaime II», requisado**

Hoy no ha llegado de Valencia, como correspondía, el vapor correo «Rey Jaime II».

Ello es debido a que dicho buque fué requisado en Valencia para transportar tropas a Centa, para donde ya debió salir ayer.

**El vapor «Mallorca».—Viajes suspendidos**

Esta noche saldrá para Barcelona el vapor «Mallorca».

En cambio, no saldrá vapor correo para Mahón. Debía realizar este viaje el vapor «Rey Jaime II», incautado en Valencia para transportar tropas a Marruecos.

Tampoco saldrá mañana vapor correo para Ibiza y Alicante, a causa de que el «Belver», que debía hacerlo, se halla también en viaje a Marruecos conduciendo tropas.

## Llegada del «Balear» a Mahón

Madrid, 2 (6'10)

**El viaje ha sido inmejorable.**—Entusiasmo en las tropas.—Felicidad a Mahón.—Entusiasta recibimiento.—El «Balear» debía salir esta misma mañana para Melilla

El vapor «Balear», que conduce a Melilla la batería de montaña de Mallorca, ha llegado felizmente a Mahón a las cuatro de la madrugada.

El viaje ha sido inmejorable.

Los soldados, que están animadísimos, han pasado la noche alegremente, cantando la «Canción del Soldado» y dando vivas a España.

A pesar de llegar a tan temprana hora, el muelle estaba atestado de público, dando con ello pruebas de su patriotismo.

Se han sucedido los vítores entre el público y las tropas, que eran contestados con entusiasmo.

A la entrada del puerto, infinidad de embarcaciones rodeaban el vapor «Balear», aclamándose desde ellas a las tropas expedicionarias.

El capitán jefe de la batería, señor Feliu, se muestra animadísimo.

Durante el viaje estuvo arengando a los soldados, que contestaron a sus patrióticas palabras con vivas al Rey y al Ejército.

Por momentos se aglomera la multitud en el muelle, en las inmediaciones del atracadero del «Balear».

Es probable que el buque salga [de este puerto, en dirección a Melilla, entre las diez y las doce de esta mañana.

Dentro de breves instantes comenzará el embarque del material y ganado que se lleva la batería ligera de Menorca que ha de marchar en el «Balear».

Telegrafiaré detalles de la salida para Melilla.

Basconiana

## Telegrama oficial

Tranquilidad absoluta

En el Gobierno civil se nos ha facilitado esta mañana el siguiente telegrama oficial recibido del Ministro de la Gobernación:

Madrid, 2 (3'40)

De Marruecos. Noticias oficiales. De la conferencia celebrada en la noche del día de hoy con el Alto Comisario:

«Ha reinado tranquilidad absoluta en las zonas de Melilla y Larache, así como en las de Tetuán y Ceuta.»

## Salida del «Balear» para Melilla

(Urgente)

Mahón, 2 (11'45)

**Embarque de la batería menorquina.**—Grandiosa despedida.—Los soldados mallorquines pasean por las calles cantando.—A las once y media zarpa el «Balear»

A las seis de la mañana empezó el embarque de la batería que el «Balear» debe conducir a Melilla juntamente con la de Mallorca.

La mandan el capitán don Miguel Ferrer y el teniente don José Linares.

Se embarcó el material, el ganado, tres carros de municiones y 116 caballos.

A las diez llegaron al muelle, en formación, las fuerzas expedicionarias.

El Gobernador militar de la Isla, general Martín Alcobá, arengó a las tropas, despidiéndolas con frases de efusivo cariño.

Seguidamente empezó el embarque de las tropas.

La banda del Regimiento ejecutó la «Canción del soldado», que cantó la fuerza expedicionaria y los numerosísimos soldados que habían acudido a despedirla.

El gentío era inmenso, reinando indescriptible entusiasmo.

Acompañaban al Gobernador militar todos los jefes y oficiales francos de servicio y las autoridades.

Se dieron muchos vivas a España y al Rey.

Esta mañana los soldados de Mallorca recorrieron las calles de Mahón, cantando canciones de despedida.

A las once y media, a los acordes de la Marcha Real, el «Balear» va a soltar amarras, luciendo sus empavesadas.

Numerosas embarcaciones se preparan para acompañar el buque hasta la salida del puerto.

Se han registrado, en la despedida de los soldados por sus familias, escenas emocionantes.

Basconiana

## Correos

Preparación para las próximas oposiciones en la

## Academia teórico-práctica

que dirige don Francisco Pons Comas, Jefe de Correos de Baleares.

Clases por secciones desde 1.º de Septiembre.

Palma, San Felio 22, pral.

## Cemento Portland Artificial «Island»

El mejor cemento nacional reconocido así por las secciones técnicas del Estado y las entidades consumidoras más importantes.

Agente exclusivo en Baleares, Baltasar Cortés, Avenida Alejandro Rosselló, núm. 69, Palma de Mallorca.

## ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

## Tienda El Japón

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASÍL**  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTI LAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
 El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Sepbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
 El vapor «Reina M.<sup>a</sup> Cristina» saldrá el día 16 de Sepbre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
 El vapor «Legazpi» saldrá el 1 de agosto de Cádiz y el 2 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

**LÍNEA DE FERNANDO POU**  
 El vapor «San Carlos» saldrá el 1 de agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

**Servicio comercial**  
 El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Bilbao el 29 de agosto de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.<sup>o</sup> Abril para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y se sirven a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C.<sup>a</sup> S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

**EG MAR**  
 DE ALAMBRE ESTIRADO  
 ES LA VERDADERA  
 LAMPARA  
 IRROMPIBLE  
 Y ECONOMIZADORA  
 Calidades comprobadas por hechos

E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CARRERA.  
 EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO.  
**LICOR DEL POLO**  
 MEDIO SIGLO DE EXITO.  
 ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRAÑOS.

Vinos de mesa Oliver  
 De venta Sacristía San Jaime  
 núm. 3, (callejón).

Fábrica de Artículos de Goma  
 REPARACION de NEUMATICOS  
 Casa Codina  
 Calle Unión 8, Palma

**PEINES de GOMA**  
 Casa Codina

Calle Unión, 8, Palma

**Sándalo Pizó**  
 Mil pesetas

al que presente «Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajosa sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor Farmacia Réve plaza de Antonio Maura, Palma.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en  
**Correo de Mallorca**  
 dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
 Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Pedid en todas partes los  
 Productos de Perfumería  
**P. K. FLISCKY**  
 Unico depositario en España  
 M. MARZO, Arrabal, 70, Badalona  
 Se desea un representante activo para las Islas Baleares.

**Alerta! Alerta! Alerta!**  
 Se ofrece en esta población agua mineral como precedentes de los volcanes VICHY CATALAN, sin serlo.  
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los minerales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas preciosas y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, por lo tanto desean de proceder de dichos minerales la que no...

**Línea Pinillos**  
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre el vapor **Barcelon** admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2.

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 20 de Septiembre el vapor **Catalina** admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

**ENFERMOS DE LOS OJOS**

«OIDE», Unico producto del mundo que, fricciones en las vísceras, refuerza el servicio óptico al cansancio de los ojos, evita el uso de lentes inelásticas y contingentes, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más anteojos, préstalos ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C.<sup>a</sup> FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

# Centro de Anuncios

de

## M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Ultima Hora** y **Correo de Mallorca**

De-pcho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma